

## НАРОДНЫЕ МАССЫ ЧЕХОСЛОВАКИИ В БОРЬБЕ ЗА РЕВОЛЮЦИОННЫЕ ПРЕОБРАЗОВАНИЯ (1945—1948 гг.)

*А. И. Недорезов*

В мае 1945 г. трудящиеся Чехословакии установили народно-демократический строй и взяли судьбы страны в свои руки. Эта историческая победа народов Чехословакии была обусловлена рядом обстоятельств.

Решающей предпосылкой внешнеполитического характера явился разгром гитлеровской Германии силами антигитлеровской коалиции во главе с Советским Союзом, новое ослабление всей системы капитализма после второй мировой войны. Советский Союз освободил поработанные народы Европы и, следуя демократическим принципам своей внешней политики, предоставил им возможность решать свои внутренние дела по собственному усмотрению.

Разгром гитлеровской Германии явился ударом по чехословацкой монополистической буржуазии и помещикам, поддерживавшим оккупационный режим. Оказавшись после крушения оккупационного режима без государственного аппарата и не имея в то время возможности опираться на армии империалистических держав, чехословацкая буржуазия не смогла восстановить довоенное буржуазно-помещичье государство. Все это значительно облегчило трудящимся массам борьбу против буржуазии, создание нового государства.

Национально-освободительное движение против германских империалистов и их пособников, развернувшееся в стране в период оккупации, вылилось в народно-демократическую революцию, носившую антиимпериалистический, национально-освободительный, демократический характер. Кульминационными пунктами движения явились крупнейшие общенародные восстания словацкого народа в 1944 г. и чешского народа в мае 1945 года. В ходе национально-освободительной борьбы под руководством рабочего класса был создан союз рабочего класса с крестьянством, мелкой буржуазией города и трудовой интеллигенцией. Формой этого союза стал Национальный фронт чехов и словаков, организованный по инициативе коммунистической партии. В него вошла часть средней буржуазии, не скомпрометировавшая себя сотрудничеством с оккупантами и заинтересованная в восстановлении национального государства. Зародились национальные комитеты, являвшиеся органами руководства национально-освободительным движением и зачатком новой государственной власти.

Национальный фронт чехов и словаков позволял объединить общие стремления трудящихся масс в борьбе за ликвидацию национального и социального гнета. Союз под руководством рабочего класса стал политической основой народно-демократического строя, установление которого увенчало дело национального освобождения. Создание Национального фронта чехов и словаков привело к политической изоляции чехословацкой крупной буржуазии и помещиков. Они оказались вне Национального фронта, составив лагерь контрреволюции, лагерь врагов народно-демократического строя.

Наличие Национального фронта давало возможность рабочему классу под руководством коммунистической партии вовлекать в революционную борьбу, вести за собой и влиять на народные массы, находившиеся еще в буржуазных партиях, через голову верхушки этих партий, являвшейся политической агентурой буржуазии и помещиков. Установление строя народной демократии создало реальные возможности для развертывания борьбы за революционное преобразование чехословацкого общества.

Боевой программой строительства нового государства явилась разработанная коммунистической партией Кошицкая программа народно-демократического правительства. Она была провозглашена 5 апреля 1945 г. в г. Кошице на заседании Словацкого Национального совета<sup>1</sup>. Целью деятельности правительства Национального фронта, говорилось в программе, является осуществление победы над фашистскими захватчиками и проведение важнейших мероприятий по строительству новой жизни для народов страны. Программа предусматривала установление в стране демократических порядков: равноправие всех наций с предоставлением автономии словацкому народу в рамках единого государства; введение всеобщего избирательного права и равноправие мужчин и женщин; обеспечение свободы печати, слова, организаций, собраний и т. п. Исполнительная власть на местах передавалась в руки избранных народом национальных комитетов, что обеспечивало широкое участие народных масс в управлении государством.

Важное место в программе отводилось осуществлению коренных преобразований в экономике страны. Первоочередной задачей в этой области была ликвидация экономической базы реакции и фашизма. Этой цели соответствовала и ликвидация помещичьего землевладения, в чем были заинтересованы широкие массы крестьянства, страдавшие от помещичьего гнета и малоземелья. В мае 1945 г. 57,1% крестьян страны имели наделы от 1 до 5 га земли, в то время как помещичьи хозяйства (свыше 50 га), составлявшие лишь 1,7% всех хозяйств, владели 56,2% земли. Таким образом, большинство крестьян имело наделы размером до 5 га<sup>2</sup>. Кошицкая программа предусматривала в первую очередь конфискацию земли и имущества немецких и венгерских землевладельцев и лиц чешской и словацкой национальности, сотрудничавших с оккупантами. Конфискованную землю и имущество предполагалось передать в частную собственность безземельным и малоземельным крестьянам. В качестве последующего шага намечалась полная ликвидация помещичьего землевладения. Без решения этой задачи были немислимы последовательное завершение национально-освободительной борьбы, демократизация общественного строя и дальнейшее экономическое развитие страны.

Из революционных преобразований, намеченных в Кошицкой программе, первостепенное значение имела национализация важнейших отраслей промышленности, энергетических ресурсов, банков и страховых обществ. Эта мера наносила удар по монополистическому капиталу, сосредоточивала в руках народа командные высоты в экономике. В качестве подготовительной меры к национализации промышленности было предусмотрено введение национального (государственного) контроля на предприятиях и в сельских хозяйствах, принадлежавших немецким, венгерским монополиям и врагам народа.

Кошицкая программа предусматривала также мероприятия по улучшению материального положения трудящихся (повышение заработной платы, введение социального страхования), по демократизации образования, улучшению здравоохранения, повышению культурного уровня народа и т. д.

<sup>1</sup> «Československé listy», 1 мая 1945 года.

<sup>2</sup> Klement Gottwald, 1946—1948. Sborník statí a projevů, sv. II, str. 167.

Основой внешней политики нового государства провозглашался союз, дружба и всестороннее сотрудничество с Советским Союзом<sup>3</sup>.

Кошицкая программа отвечала интересам всех объединившихся в Национальный фронт классов и социальных групп трудящихся. Это была программа последовательного разрешения задач народно-демократической революции. Вместе с тем осуществление этой программы должно было подготовить переход к мероприятиям социалистического характера. Провозглашение такой программы оказало большое революционизирующее влияние на массы.

Образование правительства Национального фронта знаменовало собой важный этап в жизни народов Чехословакии. В создавшемся народно-демократическом государстве власть принадлежала самим трудящимся. Впервые в своей истории народные массы получили возможность управлять государством. Государственный аппарат стал орудием подавления крупной буржуазии и помещиков и рычагом революционного переустройства общества. На первом этапе развития осуществлялись мероприятия общедемократического характера. В то время часть трудящихся еще питала доверие к тем группам буржуазии, которые в годы гитлеровской оккупации участвовали в национально-освободительном движении. В состав органов государственной власти (парламент, правительство, национальные комитеты и т. д.) входили и представители буржуазии, народная демократия являлась разновидностью революционно-демократической диктатуры пролетариата и крестьянства. Возникнув в обстановке обострения общего кризиса капитализма после второй мировой войны, революционно-демократическая диктатура пролетариата и крестьянства позволила трудящимся массам нанести ряд ударов по экономической основе капитализма и подготовить переход к новым, социалистическим производственным отношениям. В период революционно-демократической диктатуры рабочий класс укрепил свой союз с крестьянством и на этой основе упрочил свою руководящую роль в государстве, разоблачил антинародную политику буржуазных партий и их лидеров и изолировал их от масс. Революционно-демократическая диктатура была исторически необходимой переходной ступенью к диктатуре пролетариата, подготовила ее победу.

В деле проведения коренных преобразований в стране историческую роль сыграла революционная активность масс. Народная демократия вызвала к жизни многочисленные организации трудящихся. Наряду с политическими партиями были созданы единые революционные профсоюзы, заводские советы и рабочая милиция, чешский и словацкий союзы крестьян, крестьянские комиссии, единые молодежные, женские, кооперативные и другие организации, координационные комитеты Национального фронта. Опираясь на эти организации, коммунистическая партия осуществляла руководство массами, направляла их энергию на решение важнейших революционных задач.

Для борьбы за осуществление революционных преобразований большое значение имела ликвидация профсоюзной раздробленности и создание единых профсоюзов. Осуществление этого мероприятия укрепило ряды пролетариата и упрочило связи коммунистической партии с беспартийными рабочими. Для защиты интересов рабочих и обеспечения участия рабочих в управлении предприятием профсоюзы создали заводские советы. Эти советы избирались самими рабочими. К апрелю 1946 г. только в чешских районах страны имелось 12 тыс. таких советов. Заводские советы сразу же после освобождения страны занялись восстановлением и налаживанием производства на предприятиях бежавших гитлеровцев и коллаборационистов. Рабочий класс показал, что он может успешно вести производство без капиталистов. Оценивая роль заводских советов,

<sup>3</sup> «Československé listy», 1 мая 1954 года.

тогдашний руководитель профсоюзов Антонин Запотоцкий говорил: «Наряду с национальными комитетами заводские советы были и являются в нынешний революционный период важнейшим фактором в деле строительства нашего нового государства»<sup>4</sup>.

Созданная профсоюзами в майские дни 1945 г. вооруженная рабочая гвардия охраняла революционный порядок, арестовывала предателей и гитлеровцев, охраняла народное имущество, вела борьбу с остатками гитлеровских банд. 6 июня 1945 г. революционная рабочая гвардия была преобразована в рабочую милицию, которой была поручена охрана заводов. Рабочая милиция стала ударным отрядом рабочего класса и впоследствии, в феврале 1948 г., сыграла важную роль в разгроме контрреволюционного заговора буржуазии.

На основе соглашения, заключенного между коммунистической, социал-демократической и национально-социалистической партиями, были созданы координационные комитеты Национального фронта<sup>5</sup>. Эти комитеты проводили массовые политические кампании, контролировали деятельность органов народной власти, обеспечивали согласованные действия партий Национального фронта. Создав благоприятные условия для работы демократических организаций, правительство Чехословакии запретило деятельность всех реакционных и фашистских партий и организаций: аграрной, живнostenской, словацкой «людовой» партии Глинки и др. Буржуазия была лишена важных каналов осуществления своего политического влияния на массы.

Руководителем и организатором трудящихся масс в народной революции была Коммунистическая партия Чехословакии, вооруженная марксистско-ленинской стратегией и тактикой. Учитывая объективный ход событий и степень политической подготовленности масс, партия выдвигала на каждом этапе назревшие задачи, осуществление которых вело к основной цели — к социалистическому преобразованию общества. Укрепляя союз рабочего класса с крестьянством, коммунистическая партия объединяла их усилия в борьбе против буржуазии. Установление народно-демократического строя было использовано рабочим классом и трудящимися массами для осуществления под руководством коммунистической партии важных экономических преобразований, призванных подорвать экономическое могущество эксплуататорских классов, уничтожить эксплуатацию трудящихся монополиями и помещиками, создать новые производственные отношения, соответствующие характеру производительных сил.

Начало преобразованиям в области экономики на всей территории республики было положено введением национального управления<sup>6</sup>. Согласно декрету от 19 мая 1945 г., на предприятиях, в банках и сельских хозяйствах, захваченных или принадлежавших германским и венгерским монополиям или отдельным немцам, венграм и предателям народа, вводился государственный контроль над производством и распределением готовой продукции. Предприятия и мелкие хозяйства, ранее принадлежавшие чешским и словацким трудящимся, возвращались их прежним владельцам<sup>7</sup>. Осуществление декрета было поручено национальным комитетам, которые назначили управляющих на объекты, подлежавшие национальному управлению<sup>8</sup>. К 31 августа 1945 г. государственный контроль был введен более чем на 9 тыс. предприятий с числом рабочих свыше 1 млн. человек, во всех банках и страховых обществах. В сельском

<sup>4</sup> A. Zápotocký. Nová odborová politika. IV. Vydání «Práce», 1949, str. 18.

<sup>5</sup> «Funkcionář KSČ», 16 сентября 1947 года.

<sup>6</sup> В Словакии революционные преобразования начали проводиться с 1944 г. после словацкого народного восстания. Так, решение о земельной реформе было принято Словацким Национальным советом уже 27 февраля 1945 года.

<sup>7</sup> «Sbírka zákonů státu Československého». № 5. 1945. Далее: «Sbírka zákonů». Числитель — порядковый номер закона, знаменатель — год его принятия и публикации.

<sup>8</sup> Там же.

хозяйстве контролировалось более 80 тыс. хозяйств с общей площадью земли свыше 800 тыс. га<sup>9</sup>. В промышленности большинство национальных управляющих было назначено из рабочих, в сельском хозяйстве — из батраков или малоземельных крестьян.

Введение национального управления обеспечивало организацию производства на предприятиях и в хозяйствах врагов народа, охрану имущества, сдачу продукции государству, подрывало экономическую базу фашизма и реакции и подготавливало осуществление национализации ключевых отраслей промышленности и банков.

21 июня 1945 г. был издан декрет о конфискации земельной и другой сельскохозяйственной собственности, принадлежавшей немцам, венграм и другим врагам государства, поддерживавшим режим гитлеровской оккупации. В первую очередь это касалось крупных немецких и венгерских помещиков. Конфискованная земля и другое имущество передавались в частную собственность мелким и безземельным крестьянам, лесные массивы переходили в ведение государства<sup>10</sup>. Проведение конфискации земли было передано непосредственно крестьянской бедноте. При местных и окружных национальных комитетах были созданы специальные крестьянские комиссии, которые выносили решения о конфискации земли и распределяли ее между крестьянами. В крестьянские комиссии входили батраки и мелкие крестьяне. Они сплачивали крестьянскую бедноту в борьбе против помещиков, являлись настоящими органами деревенской бедноты в осуществлении земельной реформы. В работе крестьянских комиссий принимали активное участие также заводские рабочие, жившие в деревне.

Осуществление декрета о конфискации земли<sup>11</sup> проходило в обстановке острой классовой борьбы. Буржуазия и помещики прилагали большие усилия, чтобы сорвать его проведение. Реакционеры оказывали особенно упорное сопротивление осуществлению конфискации земель чешских и словацких помещиков. Используя свои позиции в национальных комитетах, в поверенничестве (ведомстве) сельского хозяйства и земельной реформы Словакии, буржуазные деятели всячески задерживали рассмотрение предложений крестьянских комиссий о конфискации земли, устанавливали высокие цены на землю, препятствуя получению ее деревенской беднотой<sup>12</sup>. В ряде случаев крестьяне, получившие землю, сгонялись со своих наделов, которые передавались кулакам или возвращались помещикам<sup>13</sup>.

Для контроля над работой местных органов власти по проведению конфискации земли были созданы выездные комиссии, в состав которых входили представители крестьян. В январе 1946 г. эти комиссии проверили 16 округов и обнаружили многие случаи неправильного освобождения помещиков от конфискации<sup>14</sup>. Опираясь на поддержку коммунистической партии, крестьяне требовали ускорения конфискации земли и ее раздела. Активное участие трудящихся масс обеспечило успешное завершение этого важного мероприятия. В руки народа перешло свыше 3 млн. га земель и лесов. Крестьянство получило около 1 700 тыс. га<sup>15</sup>. Подавляющая часть лесной площади стала государственной собственностью.

Осуществление декрета от 21 июня 1945 г. подорвало экономическое могущество помещиков и ликвидировало последствия многовековой колонизации чешских и словацких земель немецкими и венгерскими захватчи-

<sup>9</sup> J. Kotátko. Konfiskace, rozdělování a osídlování půdy. Praha, 1946, str. 8.

<sup>10</sup> «Sbírka zákonů» № 12/1945.

<sup>11</sup> Декрет о конфискации был дополнен затем декретом от 20 июля 1945 г. о заселении чешскими и словацкими крестьянами пограничных районов, где сосредоточивалась основная масса конфискованной земли.

<sup>12</sup> «Rudé právo», 28 ноября 1946 года.

<sup>13</sup> «Zemědělské poviny», 26 июня 1946 года.

<sup>14</sup> «Zemědělské noviny», 5 февраля 1946 года.

<sup>15</sup> Klement Gottwald. 1946—1948, sv. II, str. 146.

ками. Это был важный шаг в деле завершения национально-освободительной борьбы; чешские и словацкие крестьяне были освобождены от национального гнета немецко-венгерской шляхты. Получив землю из рук рабочего класса, деревенская беднота стала надежной опорой народно-демократического строя. Конфискация помещичьих земель способствовала упрочению союза рабочего класса с крестьянством, усилению руководящей роли рабочего класса в этом союзе и развитию революционных возможностей трудового крестьянства.

Введение национального управления коснулось лишь части предприятий и не изменило характера собственности на средства производства. Перед пролетариатом стояла историческая задача ликвидации капиталистических производственных отношений, приведения производственных отношений в соответствие с характером производительных сил, создания новых, социалистических производственных отношений. В первые же дни после освобождения страны требование национализации ключевых отраслей промышленности и банков стало настоятельным требованием рабочего класса. Оно было выражено в тысячах резолюций, направленных правительству, в парламент, органы Национального фронта<sup>16</sup>. 16 июля 1945 г. от имени миллионов рабочих, объединенных в единые профсоюзы, Антонин Запотоцкий заявил: «Без национализации ведущих отраслей промышленности никто сегодня не заставит рабочих работать»<sup>17</sup>.

Под давлением масс Центральный Комитет Национального фронта чехов и словаков в начале июля 1945 г. принял решение о проведении национализации ключевых отраслей промышленности. С этой целью была создана центральная комиссия по национализации. В состав комиссии вошли представители от партий Национального фронта, от Словацкого Национального совета и Центрального совета профсоюзов. Комиссия разработала проект национализации в важнейших отраслях промышленности, который в сентябре был передан на рассмотрение Совета Министров. В правительстве по этому вопросу развернулась острая борьба. Реакционные министры выступили против национализации предприятий легкой промышленности<sup>18</sup>, а национализацию предприятий тяжелой промышленности предлагали проводить по этапам: сначала национализировать предприятия, имеющие свыше 800—900 рабочих, затем, в неопределенном будущем, — предприятия с меньшим числом рабочих. Реакция надеялась, что такой план позволит ей выиграть время, свести все дело к обещаниям и разговорам и в конце концов сорвать национализацию.

Исход борьбы за национализацию был решен революционным напором трудящихся масс, возглавляемых коммунистической партией. 24 октября 1945 г. были подписаны 4 декрета, предусматривавшие национализацию всех предприятий, независимо от числа занятых на них рабочих, в горнодобывающей, энергетической, металлургической и военной промышленности; в металлообрабатывающей, электротехнической, промышленности точной механики, оптической — предприятий, имевших свыше 500 рабочих; в химической, стекольной, кирпичной, фармацевтической, бумажной, текстильной, деревообрабатывающей, кожевенной промышленности — предприятий, имевших от 150 до 500 рабочих, а также национализацию ряда предприятий пищевой промышленности, акционерных банков и страховых обществ<sup>19</sup>.

Принятый в то же время декрет о фабрично-заводских советах (комитетах) на предприятиях узаконил положение фабрично-заводских советов как органов защиты интересов рабочих. Перед фабрично-завод-

<sup>16</sup> «Zprava z 1 schuze delegatů zavodních organisací KSČ koncernu Skodových závodů», 26 августа 1946 г. Knižnice politické výchovy. 1945 г.

<sup>17</sup> А. Запотоцкий. Указ. соч., стр. 25.

<sup>18</sup> Около 10 тыс. фабрик и заводов легкой промышленности находилось в руках буржуазии.

<sup>19</sup> «Sbírka zákonů». № 100—103/1945.

скими советами была поставлена задача мобилизации коллективов предприятий на повышение производительности труда.

Проведение декретов о национализации промышленности вызвало отчаянное сопротивление внутренней реакции и иностранного капитала. С помощью своей агентуры в национальных комитетах и в некоторых министерствах буржуазии иногда удавалось помешать национализации тех или иных предприятий. Иностранные монополии потребовали огромной компенсации и создания смешанных компаний с привлечением иностранного капитала. Однако, опираясь на рабочие массы, коммунистическая партия, профсоюзы и заводские советы ломали сопротивление реакционеров, срывали попытки владельцев предприятий уклониться от национализации. В некоторых случаях рабочие применяли в качестве меры воздействия забастовки. Так, объявив забастовку, рабочие фабрик компании «Франковка» добились национализации предприятий компании<sup>20</sup>.

Заводские советы помогали наладить производство на национализированных предприятиях, пробуждали творческую инициативу масс, воспитывали их в духе сознательного отношения к труду, добивались повышения производительности труда. Осенью 1945 г. по инициативе коммунистов возникло национальное соревнование, движение «национальных смен» и т. д. Многие миллионы часов рабочие и служащие отработали бесплатно в фонд восстановления республики. Благодаря трудовому энтузиазму уже осенью 1945 г. и в начале 1946 г. удалось значительно повысить промышленное производство<sup>21</sup>. Это дало возможность народно-демократическому правительству улучшить материальное положение рабочих и оказать значительную помощь крестьянству.

Революционная активность рабочего класса обеспечила успешное проведение национализации. В собственность народно-демократического государства перешло свыше 3 тыс. промышленных предприятий. В национализированном секторе промышленности работало 60% рабочих, занятых в промышленности Чехословакии. Были национализированы решающие отрасли промышленного производства: вся горная и металлургическая промышленность, 73% энергетической, 72% химической, 68,5% металлообрабатывающей, 80% сахароваренной, 53,5% кожевенной и 47,7% текстильной промышленности. Национализированные предприятия стали играть ведущую роль в промышленном производстве страны<sup>22</sup>.

Первостепенное значение имело то обстоятельство, что наряду с национализацией ключевых отраслей промышленности была проведена национализация всех банков. Это мероприятие подорвало основные позиции внутренней и иностранной финансовой буржуазии в Чехословакии. «Переход ведущих позиций в нашей экономике из рук чуждого народу предательского и враждебного эксплуататорского слоя в руки нации, — указывал Клемент Готвальд, — создает предпосылки для радостного, действительно свободного труда нашего народа и упрочивает экономическую базу нашей национальной свободы и государственной независимости»<sup>23</sup>.

В результате национализации в промышленности Чехословакии сошлись новые социалистические производственные отношения, большинство рабочих было освобождено от эксплуатации буржуазией.образова-

<sup>20</sup> Černá kniha kapitalistického hospodářeni před unorem 1948. Sbírnka dokumentů. Praha. 1948, str. 82—83.

<sup>21</sup> После освобождения страны промышленное производство составляло около половины довоенного уровня. В январе 1946 г. по ряду отраслей (добыча бурого угля, производство электроэнергии) был достигнут довоенный уровень. Производство стали и каменного угля увеличилось за это время в два раза по сравнению с июлем 1945 года.

<sup>22</sup> К концу 1947 г. вместе с конфискованными предприятиями врагов народа на долю национализированного сектора приходилось 75—80% всего промышленного производства.

<sup>23</sup> Klement Gottwald. Deset let Sbornik statia projevů 1936—1946. Praha. 1949, str. 398.

ние социалистического сектора в промышленности означало, что в важнейшей отрасли народного хозяйства страны стал действовать основной экономический закон социализма. Одновременно открылась возможность для действия закона планомерного развития народного хозяйства. Все это имело решающее значение не только для ускорения восстановления разрушенной войной и оккупацией промышленности, но и для направления развития народного хозяйства страны по пути к социализму. Это было начало революционного переворота в способе производства.

После национализации, проведенной в октябре 1945 г., в руках буржуазии остались еще существенные экономические позиции, особенно в ряде отраслей легкой промышленности, лишь частично подвергшейся национализации (в пищевой промышленности капиталистам принадлежало 85,2% предприятий, в деревообрабатывающей — 81,7%, спиртоводочной — 76,1%, пивоваренной — 72,6%). Не были затронуты национализацией строительная, полиграфическая и ряд других отраслей. В руках буржуазии почти полностью находилась оптовая (75%) и розничная (83%) торговля<sup>24</sup>. Процесс ликвидации буржуазных производственных отношений в промышленности не был, таким образом, полностью завершен.

VIII съезд Коммунистической партии Чехословакии, происходивший в марте 1946 г., подвел итоги первым серьезным успехам в деле осуществления революционных преобразований и наметил программу дальнейшей деятельности в этом направлении. Съезд предложил закрепить законодательно положение национальных комитетов как органов власти, конституционно закрепить все социально-экономические преобразования, завершить национализацию промышленности и земельную реформу, обеспечить быстрое развитие народного хозяйства, добиться улучшения материального положения трудящихся, оказать помощь крестьянству, ввести новую систему социального страхования и др.<sup>25</sup> Эта программа направляла усилия рабочего класса и всех трудящихся страны на закрепление и углубление революционных преобразований. Состоявшийся вскоре после съезда партии первый конгресс единых профсоюзов Чехословакии (19 апреля 1946 г.) полностью солидаризировался с этой программой.

Выборы в Законодательное Национальное собрание, состоявшиеся в мае 1946 г., свидетельствовали об усилении влияния коммунистической партии в массах трудящихся. Партия получила в Чехии, Моравии и Силезии 40,2% всех голосов избирателей и вышла на первое место. Партия национально-социалистическая собрала 23,7% голосов, народная — 20,2%<sup>26</sup>. За указанные буржуазные партии и демократическую партию в Словакии голосовали часть мелкого и среднего крестьянства, мелкобуржуазные слои города. Значительные массы крестьян колебались тогда между буржуазией и пролетариатом<sup>27</sup>. Коммунистическая партия продолжала упорную борьбу за завоевание этих масс на сторону пролетариата, разоблачая буржуазные партии. Этому способствовали революционные преобразования.

Новое правительство Национального фронта чехов и словаков, созданное после выборов в парламент, было возглавлено Клементом Готвальдом. Коммунисты имели в нем 9 постов из 26. Ни в правительстве, ни в парламенте коммунистическая партия не имела в то время большинства. Это затрудняло борьбу за проведение революционных преобразований. В такой сложной внутренней политической обстановке коммунистическая партия неуклонно продолжала взятый курс. Программа прави-

<sup>24</sup> «Plánované hospodárství v Československu». Praha. 1948, str. 102—103.

<sup>25</sup> «Protokol VIII sjezdu Komunistické strany Československa». Vydal ústřední výbor KSC v Praze.

<sup>26</sup> «Statistická príručka Slovenska». Bratislava, 1947, str. 306.

<sup>27</sup> Характерно, что в тех районах, где была проведена конфискация (округ Карловы Вары, Либерец), за коммунистическую партию голосовало более 50% избирателей.



тельства Готвальда предусматривала восстановление довоенного уровня промышленного производства путем осуществления двухлетнего народно-хозяйственного плана, проведение новых демократических преобразований, в том числе ревизии земельной реформы 1919 г., улучшение материального положения трудящихся<sup>28</sup>.

Исходя из программы правительства, летом 1946 г. министерство сельского хозяйства, возглавляемое коммунистом Ю. Дюришем, разработало шесть законопроектов: 1) о ревизии (пересмотре) земельной реформы 1919 г.; 2) о ликвидации чересполосицы крестьянского землевладения за счет помещиков и кулаков; 3) о закреплении за крестьянами права собственности на землю, полученную при проведении земельной реформы; 4) о ликвидации монопольного права помещиков на охоту и предоставлении права охоты крестьянам; 5) об упорядочении наследования земельной собственности; 6) об оказании крестьянству помощи в выполнении двухлетнего плана.

Эти мероприятия были обнародованы осенью 1946 г. и широко обсуждались крестьянской общественностью. Беднейшее и большинство среднего крестьянства, независимо от политической принадлежности, поддерживало законопроекты. Против законопроектов выступили помещики и буржуазия города. Чтобы отвлечь крестьянство от борьбы за утверждение законопроектов, выработанных министерством сельского хозяйства, реакция выдвигала требования «свободы торговли», снабжения крестьянских (кулацких) хозяйств тракторами и т. п.<sup>29</sup> Реакционные партии распространяли в деревне листовки, направленные против народно-демократического строя, создавали и поддерживали вооруженные банды и открыто заявляли, что не допустят принятия законов. Однако подавляющее большинство крестьян не поддавалось на агитацию реакционеров, поддерживало мероприятия народно-демократического правительства и стало резко выступать против руководства буржуазных партий<sup>30</sup>.

Буржуазные партии прибегли к саботажу революционных мероприятий в органах власти: Законодательном Национальном собрании и правительстве, — отказываясь голосовать за принятие законов. На пленуме Центрального Комитета Коммунистической партии Чехословакии, состоявшемся в январе 1947 г. Клемент Готвальд заявил, что расстановка политических сил в Национальном фронте и в органах власти не позволяет со всей полнотой и быстротой осуществлять назревшие мероприятия, вытекающие из программы народно-демократического правительства<sup>31</sup>. Центральный Комитет отметил, что внутри Национального фронта действуют реакционные силы, которые формально признали правительственную программу, но на деле саботируют ее осуществление. Пленум ЦК подчеркнул необходимость усилить борьбу за удовлетворение насущных требований трудящихся, добиться укрепления влияния партии в массах, расширения ее позиций в органах власти с тем, чтобы обеспечить быстрое осуществление революционных преобразований.

Коммунистическая партия Чехословакии с еще большей энергией повела борьбу за упрочение народно-демократического строя. Выявившиеся революционные возможности крестьянства позволили ей поставить вопрос о полной ликвидации помещичьего землевладения и проведении других демократических мероприятий в деревне. Мероприятия, выработанные коммунистической партией, были обнародованы 4 апреля 1947 г. на массовом митинге крестьян в г. Градец Краловы, получив наименование Градецкой программы<sup>32</sup>. Градецкая программа исходила из принципа «Земля принадлежит тому, кто на ней работает». В соответствии с этим

<sup>28</sup> См. «Строительная программа правительства Готвальда». Прага. 1946.

<sup>29</sup> «Lidová demokracie», 26 января 1947 года.

<sup>30</sup> «Rudé právo». 29 декабря 1946 года.

<sup>31</sup> Klement G o t t w a l d. 1946—1948, sv. I, str. 117.

<sup>32</sup> См. «Hradecký program». Praha. 1947.

предлагалось ограничить максимальные размеры земельных хозяйств 50 га, всю землю сверх этого предела выкупить у собственников земли и передать безземельным и малоземельным крестьянам.

На многоярусных митингах и собраниях крестьяне выступали против реакционеров-саботажников и требовали немедленного принятия законопроектов и осуществления Градецкой программы. Десятки крестьянских делегаций из различных районов страны приезжали в мае — июле в Прагу, чтобы выразить волю трудового крестьянства и заставить парламент принять сельскохозяйственные законы<sup>33</sup>.

Не дожидаясь издания законов, крестьяне-бедняки начали повсеместно создавать крестьянские комиссии, производить опись земли у помещиков и лиц, сдававших землю в аренду, составлять списки лиц, имевших право на получение надела<sup>34</sup>. В борьбу вступили широкие слои деревни. Крестьянство становилось все более активным союзником рабочего класса, широкие массы крестьян, включая середняков, порывали с буржуазией и становились на сторону рабочих. В начале июля 1947 г. реакция пыталась организовать выступление кулацко-помещичьих элементов под видом проведения «конных состязаний» в г. Неханицах, близ г. Градец Кралове. Однако замыслы реакции были сорваны, рабочие заводов в г. Градец Кралове объявили забастовку протеста, а Министерство внутренних дел запретило «состязания».

11 июля законопроект о ревизии земельной реформы 1919 г. был принят. Согласно этому закону, вся земля сверх 150 га пахотной и 250 га всей площади выкупалась у владельцев по ее стоимости в 1913—1915 годах<sup>35</sup>. Кроме того, ликвидировались «збытковые поместья»<sup>36</sup> в том случае, если их первоначальный владелец не имел права на получение земли по закону о земельной реформе 1919 г. или приобрел ее незаконным путем<sup>37</sup>. Изъятая у помещиков земля передавалась малоземельным крестьянам, сельскохозяйственным рабочим, общественным организациям, кооперативам и мелкими участками (до 0,5 га) — рабочим и служащим. В течение 1947 г. были приняты и некоторые другие сельскохозяйственные законы, намеченные в правительственной программе. Был принят также закон об обложении чрезвычайным налогом миллионеров, средства от которого шли на помощь крестьянству, пострадавшему от сильной засухи 1947 года.

Закон о ревизии земельной реформы 1919 г. и другие сельскохозяйственные законы, принятые в 1947 г., означали новый шаг в решении земельного вопроса в стране в пользу крестьянства. Помещичью землевладению наносился сокрушительный удар. Осуществление сельскохозяйственных законов способствовало дальнейшему укреплению союза рабочих и крестьян и усилению влияния коммунистической партии среди крестьянства. В то время как численный состав буржуазных партий непрерывно уменьшался, число членов Коммунистической партии Чехословакии в ноябре 1947 г. достигло 1 300 тысяч.

Потерпев поражение в открытой политической борьбе за массы, руководство буржуазных партий стало готовить контрреволюционный мятеж с целью устранения коммунистов из органов власти и восстановления полного господства буржуазии. В июле 1947 г. руководство национал-социалистической партии разработало план контрреволюционного переворота, который получил название «Меморандум XXII»<sup>38</sup>. Чтобы облегчить его осуществление, реакционеры организовывали сабо-

<sup>33</sup> См. газеты «*Rudě právo*» и «*Zemědělské noviny*» за май — июль 1947 года.

<sup>34</sup> «*Zemědělské noviny*», 30 апреля 1947 года.

<sup>35</sup> «*Sbírka zákonů*» № 142/1947.

<sup>36</sup> «Збытковые поместья» — поместья, созданные при проведении земельной реформы 1919 года.

<sup>37</sup> «*Sbírka zákonů*» № 142/1947.

<sup>38</sup> Журнал «*Tvorba*». 1949, № 12.

таж продовольственных поставок, различного рода диверсии, создавали вооруженные банды и т. п. Они рассчитывали на активную поддержку иностранных империалистов, в первую очередь американских.

В сентябре 1947 г. был раскрыт антигосударственный заговор в Словакии. Заговорщики готовили свержение народно-демократического строя, предполагая использовать в этих целях вооруженные фашистские банды, действовавшие в горных районах страны. В заговоре принимали участие руководители демократической партии, в том числе члены словацкого корпуса уполномоченных. Сообщение о заговоре вызвало возмущение трудящихся масс. Съезд представителей заводских советов, происходивший 30 октября в Братиславе, потребовал создания нового корпуса уполномоченных, который «должен управлять Словакией в духе созидательной программы правительства Готвальда, довести до конца чистку государственного аппарата, наказать государственных преступников, возможно быстрее передать конфискованную землю крестьянам и узаконить все социальные завоевания»<sup>39</sup>. К этому требованию заводских советов присоединились многие общественные организации Словакии. 5 ноября 1945 г. правительство приняло решение об образовании нового корпуса уполномоченных.

После ликвидации антигосударственного заговора в Словакии контрреволюционные происки реакции продолжались. Реакционеры готовили свержение народно-демократического строя, собирали силы, сколачивали антикоммунистический фронт. Они всячески тормозили проведение ревизии земельной реформы 1919 г.<sup>40</sup> и мероприятий, направленных на улучшение положения рабочих. Реакционная часть правительства отвергла предложение профсоюзов о единовременном повышении заработной платы низкооплачиваемым категориям рабочих и служащих. На провокации и саботаж контрреволюции рабочий класс и трудовое крестьянство, руководимые коммунистической партией, ответили усилением борьбы за дальнейшие революционные преобразования. Президиум Центрального совета профсоюзов принял решение созвать 22 февраля 1948 г. съезд представителей заводских советов для обсуждения вопроса о дальнейших преобразованиях и политическом положении в стране. Конференция председателей окружных крестьянских комиссий, состоявшаяся 16 февраля в Праге, потребовала проведения всех аграрных преобразований, предложенных коммунистической партией, и решила 29 февраля созвать в Праге крестьянский съезд<sup>41</sup>.

Увидев, что трудящиеся массы страны разворачивают новое наступление на позиции буржуазии, контрреволюционеры спешили осуществить антигосударственный переворот. 16 февраля состоялось собрание «Совета торговли и промышленности» — организации крупных оптовых торговцев и промышленников страны, являвшихся главной внутренней силой заговора. Оно постановило перейти к решительным действиям против народно-демократического строя. Собрание приняло решение собрать среди членов Совета 5 млн. крон на финансирование борьбы против народно-демократического строя, в первую очередь для срыва съезда профсоюзов<sup>42</sup>. На следующий день министры-реакционеры намеренно сорвали заседание правительства. Контрреволюция приступала к осуществлению своих антинародных замыслов.

В тот же день, 17 февраля, президиум Центрального Комитета коммунистической партии обратился к народу с призывом быть бдительными и находиться в боевой готовности, чтобы «всеми силами в самом зародыше уничтожить все подрывные замыслы реакции и защитить интересы госу-

<sup>39</sup> «Pravda», 31 октября 1947 года.

<sup>40</sup> Sešit pro agitatora a referenta KSČ. 1947. № 4.

<sup>41</sup> «Dny, které dovršily vítězství lidu». Praha. 1948, str. 8.

<sup>42</sup> «Rudé právo», 21 февраля 1948 года.

дарства и нации»<sup>43</sup>. Заводские организации коммунистической партии и заводские советы профсоюзов организовали митинги рабочих, привели в боевую готовность рабочую милицию, принимали меры к охране предприятий. Многотысячные коллективы завода имени И. В. Сталина в Мосте, обувного комбината в Злине (теперь Готвальдов), коллективы заводов «Ческа-Моравска-Колбен-Данек», «Татра», «Авиа», «Ява», «Збройовка» в Праге и Брно и многих других заводов единодушно потребовали обеспечить безопасность республики, ее мирное развитие и создать условия для строительства социализма<sup>44</sup>. На митингах рабочие и крестьяне требовали осуществить дальнейшие революционные преобразования, очистить государственные учреждения от агентов буржуазии и т. п.<sup>45</sup>

В развитие событий активно вмешались главные вдохновители контрреволюционного заговора в Чехословакии — иностранные империалисты. Поспешно вернувшийся в Прагу 19 февраля американский посол Штейнгардт, выступая на аэродроме, выразил надежду, что чехословацкое правительство примет помощь по плану Маршалла<sup>46</sup>. Вечером того же дня он заметил, что правительственный кризис в Чехословакии был бы весьма кстати. На следующий день 12 министров-реакционеров официально заявили о своей отставке. Действия министров-реакционеров получили полную поддержку со стороны президента Бенеша.

Коммунистическая партия призвала трудящихся встать на защиту народно-демократического строя<sup>47</sup>. По заводам и фабрикам прокатилась волна рабочих митингов и собраний. «Изменники и покровители шпионов не смеют вернуться в правительство», — заявили в резолюции рабочие брненской «Збройовки». «Мы не потерпим в правительстве врагов национализации и народно-демократического строя!»<sup>48</sup> — писали в своей резолюции рабочие Витковицкого металлургического комбината. Утром 21 февраля состоялся грандиозный митинг трудящихся на Староместской площади Праги. Заслушав выступления Клемента Готвальда и представителей партийных и общественных организаций, трудящиеся единодушно заявили: «Мы требуем, чтобы, согласно конституции и в духе демократических традиций, премьер-министр Клемент Готвальд дополнил правительство новыми членами, верными программе Национального фронта и готовыми преданно служить интересам народа и народно-демократической республики»<sup>49</sup>.

22 февраля открылся съезд представителей заводских советов профсоюзных организаций, на котором присутствовало 8 тыс. избранных рабочихого класса. Выражая требования рабочего класса Чехословакии, съезд с огромным воодушевлением принял резолюцию, в которой была сформулирована программа дальнейших революционных преобразований, в том числе дальнейшей национализации промышленности<sup>50</sup>. От имени

<sup>43</sup> Klement Gottwald. Kupředu, zpátky ni krok! Praha. 1949, str. 18.

<sup>44</sup> «Rudé právo», 18 февраля 1948 года.

<sup>45</sup> «Rudé právo», 20 февраля 1948 года.

<sup>46</sup> А. Свобода, А. Тучкова, В. Свободова. Так было в феврале. М. 1950, стр. 61—62.

<sup>47</sup> Klement Gottwald. Kupředu, zpátky ni krok! str. 23—26.

<sup>48</sup> А. Свобода, А. Тучкова, В. Свободова. Указ. соч., стр. 96.

<sup>49</sup> «Что произошло в Чехословакии». Сборник документов. Прага. 1948, стр. 24—25.

<sup>50</sup> Съезд выдвинул следующие требования: 1) немедленное узаконение социального страхования для рабочих и служащих и национального страхования для ремесленников и крестьян; 2) принятие конституции и закрепление в ней всех прав народа, а также ликвидации капиталистической эксплуатации и обеспечения дальнейшего движения страны к социализму; 3) урегулирование заработной платы государственных и общественных служащих; 4) национализация всей оптовой и внешней торговли, всего производства спиртных напитков, медикаментов и всех капиталистических предприятий, на которых работает свыше 50 рабочих и служащих. Одновременно съезд от имени рабочего класса выражал согласие на конституционное сохранение за предпринимателями промышленных заведений, на которых работает не более 50 человек, и на налоговые льготы ремесленникам.

миллионов рабочих и служащих съезд потребовал устранения реакционеров из правительства и парламента. «Нашу независимость и свободу, — указывалось в резолюции съезда, — может обеспечить только постепенное устранение паразитических элементов и неуклонный путь к социализму, верный союз со славянскими государствами и социалистическим Советским Союзом»<sup>51</sup>. Съезд со всей решимостью поддержал требования крестьянства о проведении новой земельной реформы, приветствовал созыв крестьянского съезда и заверил, что рабочий класс окажет крестьянам полную поддержку.

Под руководством коммунистической партии трудящиеся Чехословакии единодушно поднялись на борьбу против буржуазной контрреволюции. В течение двух — трех дней были созданы во всех городах и деревнях страны, на предприятиях, в учреждениях и различных организациях Комитеты действия Национального фронта. Во многих местах они взяли на себя функции национальных комитетов, следили за общественным порядком, заботились о снабжении населения. В деревне крестьянские комитеты явочным порядком устанавливали национальное управление в хозяйствах, имевших свыше 50 га земли<sup>52</sup>. На заводах комитеты действия совместно с заводскими советами обеспечивали охрану заводов и привели в боевую готовность рабочую милицию. Комитеты действия, созданные из служащих министерств, отстраняли от работы реакционных чиновников.

Так революционная инициатива масс породила в этот ответственный исторический момент новые органы классовой борьбы трудящихся против буржуазии. Рождение этих органов, высокая революционная активность масс, их единство в февральские дни полностью опровергают фальсификаторские попытки чехословацкой буржуазной эмиграции и буржуазных деятелей капиталистических стран объяснить неудачу контрреволюционного мятежа буржуазии в феврале 1948 г. насильственными действиями коммунистов. Исход февральских событий в конечном итоге определило энергичное выступление трудящихся города и деревни на защиту народно-демократического строя. Уже первые дни февральских событий вполне ясно показали, что реакционные заговорщики не имеют реальных возможностей для осуществления своих замыслов. Их выступление вызвало энергичные ответные действия народа.

Заговор реакции потерпел полный крах. 25 февраля Бенеш вынужден был принять отставку министров-реакционеров и подписать декрет о назначении новых министров. Через два дня после этого, 28 февраля, в Праге открылся крестьянский съезд. 6 тыс. крестьянских делегатов заслушали выступления членов правительства о политике в области сельского хозяйства. Съезд единодушно высказался за проведение новой земельной реформы, одобрил все намечавшиеся правительством мероприятия и потребовал их быстрейшего проведения в жизнь. В февральские дни трудовое крестьянство выступало как верный и надежный союзник рабочего класса, помогло ему разбить буржуазию и окончательно утвердить диктатуру пролетариата.

Февральская победа привела к окончательному торжеству в Чехословакии диктатуры пролетариата. Основой ее был союз рабочего класса с трудовым крестьянством, созданный коммунистической партией в ходе национально-освободительного движения. Установление диктатуры пролетариата дало возможность повести борьбу за завершение ломки буржуазного строя и развертывание строительства основ социализма. Революционные завоевания трудящихся были закреплены в конституции, принятой Законодательным Национальным собранием 9 мая 1948 года.

<sup>51</sup> «Что произошло в Чехословакии», стр. 38.

<sup>52</sup> «Dny, ktore dovřsily vitězství lidu», str. 36.